

全球钢铁业过剩局面难改观

2012年,世界各地钢铁厂的总产能达18亿吨,而到手的订单只有15亿吨。世界钢铁协会的数据显示,2012年5月份全球钢铁产能的利用率仅为79.6%。从这两组数据可以看出,全球钢铁业正面临着产能严重过剩的问题。有专家认为,比产能过剩更严重的问题是全球的钢铁产业不仅没有借此机会进行良好的行业整合以提高效率,相反还在扩大产能,造成了进一步的恶性循环。

钢铁业供应过剩的问题已经压低了钢铁价格和钢铁业的利润,有关人士和投资者也一再呼吁该行业进行必要的整合。但是从目前的情况看,全球钢铁业在实现整合方面似乎并没有取得什么实质性的进展。在可预见的未来,全球钢铁业仍将是主要产业中最分散的一个。据统计,全球最大的5家钢铁公司仅仅控制着全球钢铁供应的18.2%,而相比之

下,世界五大汽车公司则控制着全球50.6%以上的市场份额,五大海运铁矿石公司占据着66.1%的市场。

全球产量最高的钢铁生产商安赛乐米塔尔集团的产量也只占全世界钢铁总产量的6%。该公司公布的报告显示,今年仅第三季度就亏损了7亿美元。该公司首席执行官米塔尔表示,全球钢铁行业太过分散,只要有合适的机会,该公司将会继续致力于行业的整合。有关专家也认为,钢铁行业需要有一个重要的角色来买下那些业绩不佳的钢铁厂。如果不这样做,钢铁生产企业就无法取得节省运输和生产成本所需的规模效应,同时在与原材料供应商以及汽车、家电生产商等客户谈判时也没有实力。

淘汰落后的钢铁企业早已是业内人士的共识,但是真正要实现这一目标却并非易事。因为要淘汰落后的钢铁企业,首先必须要确定落后钢铁企业的标准。据估

计,在全球的钢铁总产量中,至少有5%是用平炉炼钢法生产的,这部分钢铁企业理应属于被淘汰之列。此外,污染过于严重的一些旧式炼钢设备也应该属于被淘汰之列。但是,由于全球钢铁业透明度不够,要准确掌握到底哪些国家的哪些钢铁企业仍在用落后设备和方法进行生产并非易事,更不要说执行淘汰的具体行动了。

世界上很多国家都把钢铁业列为战略性行业,国家的参与程度相当高,因此减少产能或者停产还将涉及一系列复杂的工人再就业以及体制改革等问题。业内人士预测,到2016年,全球将有100座新建钢厂投产,总产能约为3.5亿吨。专家认为,虽然人们对于钢铁行业今后的发展趋势可能会有不同的见解,但是有一点可以肯定,那就是全球钢铁业存在产能过剩的问题是毋庸置疑的。

目前,几乎每个地区都有自己的炼钢厂,以供应当地的钢铁需求。而这些炼钢厂一旦建成,就能为当地就业提供机会,也因此会受到当地政府在关税和补贴方面的保护。

虽然很多人都意识到了产能过剩已对钢铁业构成严重威胁,但目前尚无解决这一问题有效办法。有专家认为,钢铁产能过剩是一种市场行为,市场对此要有一个自我调节过程,但这种自我调节过程要付出代价。此外,产能过剩也是一个保证市场充分竞争的必要前提,通过这种方式可以使得有竞争力的企业脱颖而出。有专家建议,为减少产能过剩,世界主要钢铁业者需要静下心来共同讨论钢铁厂的效率标准、贸易补贴的影响以及关闭没有效率钢铁厂的方式、成本和资金等问题。但问题是,那些利益相关者谁愿意来做这件出力不讨好的事呢?

多哈气候大会通过一揽子决议



E数据速览

0.1% 欧元区三季度GDP环比下降

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道 欧盟统计局公布的数据显示,今年第三季度,欧元区的国内生产总值环比下降0.1%,欧盟的国内生产总值环比增长0.1%,欧元区和欧盟的国内生产总值同比分别下降0.6%和0.4%。今年第二季度,欧元区和欧盟的国内生产总值环比均下降0.2%。

统计数据还显示,今年第三季度,欧元区的家庭消费开支环比基本未变,欧盟的家庭消费开支环比增长0.1%,欧元区和欧盟固定资产投资环比分别下降0.7%和0.6%,进口环比分别增长0.2%和0.1%,出口环比均增长0.9%。

6.2%

美国10月份消费信贷增加

据新华社华盛顿电 美国联邦储备委员会公布的数据显示,美国消费信贷在10月份强劲增长,显示美国经济持续复苏的势头。美联储的数据显示,10月份美国消费信贷总额约为2.7535万亿美元,按年率计算增加6.2%。

数据还显示,当月用于教育、休假和购买汽车等方面的非周转性信贷按年率计算增长6.9%,增至1.8958万亿美元;用于信用卡消费方面的周转性信贷按年率计算增加4.7%,增至8576亿美元。

0.8%

英国10月份工业生产下降

据新华社伦敦电 英国国家统计局发布的数据显示,受国内外需求下降影响,英国10月工业生产环比下降0.8%,远低于市场预期增长0.8%。数据显示,当月工业生产同比下降3%,而市场预期为下滑0.5%。此外,10月英国制造业生产环比下降1.3%,同比下降2.1%,均低于市场预期。

近期,英国不断报出负面经济数据。英国财政部发布秋季预算报告说,预计今年英国经济收缩0.1%,明年增长1.2%,均低于此前预期。

E短讯

沙特石油收入超万亿里亚尔

本报利雅得电 记者王俊鹏报道 沙特相关数据显示,截至2012年11月底,沙特共出口石油26.8亿桶,出口收入总计1.005万亿里亚尔(约合2680亿美元)。

今年前11个月,沙特国内消耗原油共计8.59亿桶,占其总产量的26%,与2011年的25.6%相比有所提高。沙特阿美石油公司总裁哈立德表示,如果沙特的原油消耗继续按照目前的速度增长,到2030年阿美石油公司将没有更多的原油可供出口。业内人士呼吁沙特加大新能源开发力度,同时努力提高能源使用效率,减少浪费。

韩贸易投资机构在华开微博

本报首尔电 记者杨明报道 大韩贸易投资振兴公社(KOTRA)是帮助韩国企业贸易和投资活动并招商引资的贸易投资促进机构,自今年开始在新浪网运营微博,目前粉丝已近万人。

KOTRA运营微博的主要目的是宣传韩国企业的经营活动,介绍韩国经济信息,内容包括2012年丽水世博会信息、韩国商品趋势等。KOTRA中国本部总裁朴晋亨表示,将继续通过微博与中国网民沟通,加深相互之间的理解,使微博发展成为KOTRA与中国网民沟通的主要途径之一。

洛科威在津投资十亿元建基地

本报讯 记者陈颐报道 全球最大的防火保温材料制造商丹麦洛科威集团日前宣布,将在中国天津投资10亿元,建设世界一流的岩棉生产基地。据悉,新工厂将于2014年投产,单线年产能达到12万吨,将成为世界单线产能最大的优质岩棉生产基地。

洛科威集团东区董事总经理高天表示,洛科威将带来清洁高效的技术和近百年的生产经验。据悉,新工厂占地40万平方米,将采用脱硫等先进技术,减少能源使用,降低火灾风险,以确保最大限度地减少对环境的影响。

乌兹别克斯坦通过2013年国家预算

内生产总值的21.3%;预算支出为26.3万苏姆(约133亿美元),占国内生产总值的22.3%;预算赤字为1.2万苏姆(约6亿美元),占国内生产总值的1%。

该预算的一个显著特点是增加了用于社

会方面的预算开支。预算规定,用于发展卫生、教育、文化、体育、社会保障等方面的支出将比上年增长24.6%,达到15.6万苏姆(约79亿美元);用于社会方面的预算支出在预算开支中的比重将从去年的58.6%提

高到59.4%。

此外,用于经济发展的预算支出将增加22%,达到2.8万苏姆(约14.2亿美元),在预算支出中的比重仍保持在10.6%的水平上。

希腊经济持续恶化

本报索非亚电 记者张春荣报道:由于采取多轮紧缩救助措施,希腊经济状况持续恶化,失业率屡创新高,国内生产总值增速不断下滑。

希腊国家统计局的最新数据显示,截至9月底,希腊失业率升至26%,环比上升0.7%,同比上扬7.1%。在15岁至24岁年龄段中,失业率高达56.4%,同比上升8.8%。在失业群体中,女性所占比例升至30.1%,男性比例达到22.9%。

希腊央行预测,今年的国内生产总值将萎缩6%,预计明年将继续下滑4%至4.5%。在希腊宣布130亿美元债券回购计划后,国际信用评级机构标准普尔发布报告,将该国的主权信用评级从CCC下调至选择性违约。截至目前,另外两家知名国际信用评级机构惠誉和穆迪对希腊的评级分别为CCC和C,均为垃圾级。标准普尔在下调希腊主权信用评级时表示,在本月17日债务回购结束后,有可能考虑将希腊的信用评级再回调至CCC级别。

本报讯 记者连俊报道:世界银行集团下属多边投资担保机构最新调查结果显示,外国投资者在发展中国家强劲经济增长的吸引下,虽然意识到存在风险,但对这些投资目的地依旧抱着比较乐观的态度。这份题为《世界投资与政治风险》报告指出,调查对象中有一半计划在未来12个月内增加在发展中国家的投资。

世行有关人士指出,调查结果与目前外国直接投资(FDI)的发展趋势相吻合。FDI趋势显示,发展中国家的外流量继续在全球FDI总额中占很大比例,占2012年FDI流入的36%,流出

世界银行报告认为

外国投资者看好发展中国家

的14%。发展中国家的FDI流入预计2013年将会回升,超过2008年之前的水平。新的挑战是持续的主权债务危机和欧元区的经济衰退导致传统来源的FDI流量减速。然而,来自发展中国家的新投资者的FDI近年来大幅增加,今年预计将创出新高。值得注意的是,目前发

展中国家的对外投资中约有四分之一流向其他发展中国家。

据悉,投资者对全球经济持续疲软表示担忧,这仍是阻碍他们短期内在发展中国家扩大投资的主要制约因素。这种状况在中期会发生变化,因为外国投资者将政治风险列为未来3年阻碍在发展中国家投

资的首要因素。

根据调查结果,特别是对于西亚北非地区,政局不稳对投资意向造成严重伤害,提升了政治风险,不仅政局动荡的国家如此,该地区的其他国家亦然。政治和经济稳定对企业投资者回归确实具有吸引力,但调查结果显示市场机会更为重要。

期待与中国经贸合作再上新台阶

——访巴西驻华大使馆公使衔参赞罗西妲

本报记者 吴洪英 李春霞

在全球经济下行风险增大的形势下,作为发展中国家应该如何应对?采取怎样的措施才能最大限度地减少外部不利因素带来的负面影响?日前,巴西驻华公使衔参赞罗西妲在接受记者采访时表示,巴西政府在积极采取多种应对举措的同时,加强国际间的合作,特别是与中国等金砖国家之间加强政策协调,共同推动全球经济治理改革。

记者:在当前世界经济增长不确定因素增多的情况下,巴西政府采取了哪些措施加以应对?

罗西妲:当前,全球经济形势相当严峻,国际金融危机的深层次影响还在持续发酵。从2010年开始,巴西经济增速开始从高位滑落,主要原因是在浮动汇率机制的作用下,巴西货币雷亚尔不断升值,导致国际热钱大量涌入,进而影响了巴西出口。

针对这种情况,巴西政府从2011年第二季度开始采取了一系列举措,主要包括降息、增加公共及私人投资以及降低特定产业部门(如汽车制造业和家电业)的税率等。目前,政策成效初步显现,今年第四季度国内生产总值有可能实现4%的增长。巴西雷亚尔对美元的汇率也开始下降,巴西产品在国际市场和国内市场逐渐恢复竞争力。

记者:中国与巴西经贸合作正向多层次、宽领域推进,您对进一步加强两国经贸合作有何建议?

罗西妲:可以说,中巴双边经贸合作取得了辉煌的成绩。从2001年至2011年的10年间,中巴贸易额增长了30倍。仅2009年至2010年,中巴贸易额增幅就超过50%。自2009年以来,中国一直是巴西全球最大的贸易伙伴。2012年9月,中国超越美国成为巴西最大的进口来源国。今年,中国有望成

为巴西最大的出口市场。

从2010年起,中国还成为巴西最大的投资来源地。近年来,中国对巴西投资不断增加,截至目前,对巴西投资总额达150多亿美元,主要集中在能源、电力和农业领域。巴西政府新近出台了总价值约750亿美元的基础设施建设投资计划,非常欢迎中国企业参与巴西基础设施建设。

目前,中巴双边经贸合作面临的主要挑战在于巴西对华出口产品过于单一,主要集中在初级产品,仅铁矿石、大豆和石油就占巴西对华出口总量的83%。促进双边贸易多元化是中巴经贸可持续发展的基石。随着中国内需的持续增长,巴西希望在扩大传统产品出口额的同时,提升对华肉类、咖啡、红酒、蜂蜜、蔗糖、机械设备、鞋业、时装设计等产品的出口。为此,将积极

寻求中国商贸机构的合作与支持,增加双方商务互访、交流与洽谈,进一步提升两国的经贸合作与投资水平。

记者:作为拉美最大的经济体,巴西对中国等金砖国家之间的经贸合作有何期待?

罗西妲:巴西十分注重与其他金砖国家相互交流,分享发展经验,共同把握发展机遇,应对未来挑战。

中国在全球对话与经济治理中扮演着至关重要的角色。中国的经济总量、贸易总额、外汇储备等都决定了中国在全球经济治理与政治事务中的重要性与日俱增。今年6月,中巴双方签署了未来10年合作计划,确定了双方在科技、工业、能源与新能源、文化、教育以及基础设施等领域的合作,巴方将致力于夯实中巴全面战略合作伙伴关系,相信双方合作一定会拥有一个广阔的前景。